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Mikor lesz magyar textil­
ipar ?*

A magyar ifjúság feladata.
A következő évtizedek, kell, hogy 

megváltoztassák ifjúságunk életfelfo­
gását, illetve a leggazdagabb családok 
nevelési rendszerét, érvényesülési és 
tőkepolitikáját. Mert e nélkül nem 
lehet magyar textilipar.

A leggazdagabb magyar ifjaknak 
egy nagy része legalább mondjon le 
egy időre a nagyúri kedvtelésekről 
és komolyan lásson hozzá a tanulás­
hoz. A tanulást itthon kell kezdeni, 
még pedig ott, a hol talán legkevésbé 
szeretik: az üzletekben, a nagykeres­
kedésekben.

Szemeljék ki az ifjak, vagy szülőik 
a textiliparnak azt az ágát, a mely 
iránt érdeklődni akarnak és a közép­
iskola (szövőiskola, kereskedelmi, vagy 
felfcőipariskola) sikeres elvégzése után 
lépjenek be ily üzletekbe gyakor­
noknak. Ott megismerkednek a külön­
féle textilárukkal; az áruk származási 
helye, a különféle minőségek, árak, 
feltételek, az áruk fogyasztási mérve, 
azok értékesítése, a versenyviszonyok 
és az üzleti élet csinja-binja fog itt 
föltárulni az ifjú előtt és oly dolgokat

»Megjelent a „Magyar Ipar“ és a „Magyar Textil 
ipar“ f. é. l-ső számában.

fog könnyen megtanulni, melyekért 
később — ha ezt elmulasztaná — 
nagyon magas tandíjat kellene fizetnie.

Ha azután kiszemelt néhány cikket, 
melyek még hazánkban nem gyártat­
nak' érdeklődjék ezen cikkek belföldi 
fogyasztása iránt alaposan és a külföldi 
gyártási viszonyok iránt is. Természe­
tes, hogy legalább a német nyelvet 
lehetőleg tökéletesen kell elsajátítani 
és ezután azt a speciális szakiskolát 
kell elvégezni, mely a kiszemelt cik­
kek gyártásához legközelebb áll. Mert 
a textilipar (fonó, cérnázó, szövő, kötő, 
festő, fehérítő, appretáló-ipar) oly óri­
ási méretű és oly bonyolult, hogy nehéz 
abban eligazodni és a szükségnek és 

: célnak megfelelőt helyesen megvá­
lasztani.

Ha az elméleti részszel végzett, ke­
resse fel a külföldön azon helyeket, 
hol a kiválasztott iparág, mint gyári-, 
vagy esetleg háziipar nagyon el van 
terjedve és kezdje a gyakorlati tanulást 
a legalsó fokon; tanuljon meg minden 
technikai fogást, hogy itthon taníthassa 
majd belföldi munkásait és ne szoi- 
tassa ki magát egészen külföldi munka­
vezetőjének. A gyakorlati kiképzés 
után igyekezzék a szakhavágó gyárak 
üzem- és üzletvezető irodáiba bejutni, 
hol a legfontosabb tudnivalók tárulhat­
nak fel előtte.

Ha szakmájában teljesen kiképezte 
magát és visszatér, ne akarjon nagy­
szabású tervekkel imponálni, hanem 
a hazai viszonyok ismeretén elindulva 
és számolva az osztrák, vagy más 
külföldi állam versenyével, válassza 
az arany középutat és alapítson kisebb 
gyárat, melyet a szükséghez képest 
azután fokozatosan fejleszthet, anélkül, 
hogy esetleg egész vagyonát kockára 
tenné.

Az 1906. évi külkereskedelmi sta­
tisztikánk szerint 1 és fél milliárdon 
fülül hoztunk he külföldi árukat. Ezen 
összegben 61 százalék kész gyártmá­
nyokra 13 százalék félgyártmányokra 
esik. Pamutárukért fizettünk 221 millió 
koronát, gyapjúárukért 129 millió ko­
ronát. Hogy majdnem az egész Ausz­
triából hozatott be, azt talán nem is 
szükséges kiemelni.

Az 1905. évről rendelkezésemre áll­
nak a vámküiföidrői a magyar-osztrák 
vámterületre behozott, illetve innen ki­
vitt selyemáruk értékének kimutatásai:

TÁRCA.
Vágynám lenni

Vágynám lenni álmodozón sóhajtó 
Hős pálmái alatt a délszigetnek 
Hol szerelmet, forró gyönyört lehelve 
Nagy, tűzszinii virágok integetnek;
Hol ezüstös habok fodros gyűrűin 
Ragyogó nap játszi csilláma reszket 
S inig a lotus lehajtja bágyadt szirmát 
Ott súgnám meg a rám hulló levélnek 
Szeretlek !

Vágynám állni meredek szírt tetőjén 
Horniét fejem a csillagokba ér fel,
És nézni ott a völgyben százados tölgy 
Miként dacol a rászakadó vésszel;
Felhők között, melyek mélán borongva 
Rongvgyá tépett gyászzászlóként lebegnek 
S hogy hallja meg szavam mélység-magasság 
Itt mondani pokolnak és egeknek 
Szeretlek !

LOTUS

Az éjjeli zenéről

Behozatal Kivitel
korona korona

Hímzett vagv fémfonalakkal
áttört selyemszövetek 1,187.000 711. öl 10

Selvemszitaszüvetek OtKlOOO 4.000
Selyemblúzok és csipkék l,8n0.0<KI aooooo
Paszománt díszek UI,=1.000 2,800.000
Tiszta selyemáruk ... 2< 1,81 M 1.000 0,400.000
Félselyem áruk.................... 8,100.000 f),2(NUHN>

Ezek beszélő szántó k. Csupán a pa-

vinné vizitthe is azt a k ékszem ii babát a

Ha Linnének a növények helyett az éjjeli 
zenét kellett volna osztályba soroznia, 
huszonöt eves korában galambössze válik 
még a legutolsó haja szála is.

Mert valamint a legelső cigány, úgy a 
legutolsó falusi bakter is „éjjeli zenélhet“ 
— az első kesergő nyirettyűjével; az utóbbi 

borkővel praparalt — hangszálainak 
mozgásba hozatala által.

Ilyeténképen tehát számos művelői 
szerint — az éjjeli zene igen sok ágra 
szakad, amely ágakat tudományos osztályba 
sorozni nem gyerekség. Ne is vágjuk tehát 
ily nagy fába fejszénket. Elég, ha az éjjeli 
zene költöibb ágait karoljuk fel.

*

Tinike még csak tizennégy éves.
Olyan visszamaradt, kedves kis jószág, 

akinek még nem jutott az eszébe, hogy a 
hajas, nagy viasz-bábut sutba vesse.

Örömest fésíilgeti még most is annak a 
szöszi haját; sőt ha nem restellene a vígan 
mosolygó „kis mama" előtt bizonyára el-

Sirolin
Emeli !Tz eivánval és a testsúlyt menszUn- 
teti a köhögést váladékot, éjicll izzad ást

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Horhr•• rretleti

F. HofTmami-L;.' IV.trhe A Co. Basel (Sfijc)

Pólit, ahhoz a másik kóczoshoz, amelyik a 
szemeit félig lesunyitva, boldogan álmodozik 
az üveg-szekrény legalsó polcán, egy 
füredi pohár, meg egy porcellán kotlós 
békés szomszédságában.

Tinike tehát ma még vidáman hccézgcti 
bábuit, — s holnap már — Uram fia! azt 
látjuk, hogy imc! ... a Póli mosdatlanul, 
fésületlenül hever a szurdikhan ; s ha kis 
gazdasszonya feléje közeledik, ezt legfeljebb 
csak azért teszi, hogy egy gúnyos, kicsinyít 
mosoly kíséretében fel letaszítsa az ici-pio 
lábacskája legeslegliegyével, az. Htjában akadt 
szerencsétlen játékszert.

Pólika elhagyatott szánandó állapotában, 
szemrehányó keserves pillantásokat vei 
Tinikére, mert szegényke . . ö még nem 
tudja, hogy az éjjel az első hosszúmba 
megkapásánál is majdnem fontosabb „val.i 
mi“ történt azzal, aki tegnap m g ot lesni 
gette; s mert perszt. az ö huta kis 
viaszfejecskéje nem bírta ésszel felérni, hogy 
az már tönhé nem babuzhatik, akinél- az 
ablaka előtt, éjszakáinak idején, az Adorján 
urfi, tíz szál válogatott cziganj n\ l

ur.T‘ t ír:

ßß
Kapható orvosi rendeletre .i ;:> •

ban Ara üvcKvnklot f
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szoniántárukhan van aránylag csekély 
behozatallal szemben Ausztriának igen 
nagy kivitele.

A babér ina nem a véres csatákban 
terem, hanem a szaktudás, a gépek és 
a tőke tusaiban. Hbbeu a nemzeti harc­
ban résztvevő minden magyar ifjú, ki 
nagy fáradsággal eljutott odáig, hogy 
csel kvő tényezője lehet e nemzeti 
h írónak, joggal aspirálhat úgy a ma­

kereskedelem, mint a kereskede- 
íemiigyi kormányzat támogatására és 
elismerésért.
\ ni a gyarkeresk e d e 1 e m feladata.

A mag} ar nagykereskedelem ne lás­
son vei társat a keletkező új ma- j 
gyár gyárban, azt ne kicsinyelje le, élő­
it*, lettel ne fogadja, hanem emelkedjék 
e kicsinyes szempontok fölé. Ne ak­
názza kí a magyar gyáros gyengébb 
helyzetét, ne nyomja árait, hanem kö­
vesse azt az elvet, hogy ha a minő­
ség nem rosszabb és az ar nem drá­
gább, úgy mindig szívesebben vásá­
roljon a magyar gyárosnál. Ne köve­
telje tehát, hogy a magyar gyáros 10-15 
százalékkal olcsóbb legyen, mintugyan- 
azt a czikket szállító külföldi verseny­
társa, mert ha ezt követeli, akkor in­
kább Ausztriában fogja a magyar gyá­
ros is áruját elhelyezni és onnan jut 
vissza a magyar kiskereskedelemhez 
a magyar áru.

Kétféle mód van, hogy a kereske­
delem a magyar ipar favorizálására 
kapható legyen. Az egyik a kereske­
delemügyi kormányzat, a másik a ma­
gyar társadalom kezében van. Az egyik 
mód a kitüntetés, a másik a gyengéd 
kényszer, illetve a közönség állandó 
és komoly követelése, hogy a keres­
kedő honi árut mutasson, illetve tartson.

Éppen a kitüntetés az, a mely leg­
könnyebben megadható s ha valaki 
erre rászolgál, készséggel meg kell azt 
annak adni, a házába kell vinni, mert 
egy jó helyen alkalmazott ilyen kitün­
tetés a magyar ipar részére meghozza

a maga gyümölcseit és sokan fognak 
akadni az országban, kik magukat arra 
többé vagy kevésbé, de igyekezettel 
érdemessé fogják tenni. A társadalom 
a dctail-kereskcdelemre gyakorolhat 
nyomást az által, hogy következete­
sen magyar árut kér és követel. Ha a 
kereskedők látják, hogy a közönség 
állandóan követeli a magyar gyárt­
mányt, akkor viszont ők a nagykeres­
kedelmet fogják magyar áruk tartására 
kényszeríteni és a magyar gyárak uta­
zóit is szívesebben fogadják.

Állami támogatás.
Az osztrák ipart Mária Terézia és 

II. József császár teremtették, egyrészt 
tiltó vámokkal, például egy időre az 
idegen posztót teljesen kizártak más­
részt óriási anyagi támogatással.

Az osztrák kereskedelmi testületnek 
már akkor egy millió forint állott ren­
delkezésére az ipar fejlesztés czéljaira, 
holott akkor a mai értelemben vett 
nagyipar nem létezett, mert ez Ausz­
triában is csak az utolsó 50 évben 
keletkezett.

Nálunk az ipar támogatása boldog- 
emlékű Baross Gábor idejében kez­
dődött, de nagyon szerény méretekben; 
ma valószínűleg mosolyognak a kis 
tétel fölött, mely akkor e címen a költ­
ségvetésben szerepelt. Ma már Kossuth 
Ferenc 5 millió koronát állított e cí­
men az 1908. évi költségvetésbe. Az 
1906. évben 1.200,000 K, 1907. évben 
2,400.000 K volt e tétel, mely évröl- 
évre csak emelkedni fog. Már köztu­
domású, hogy az iparfejlesztésre for­
dított állami pénz indirekte, többszö­
rösen visszatérül és igy nem áldozat­
számba megy az, hanem alapjában 
véve kitűnő állami befektetés, melynek 
nyomában élet fakad.

Az állam vegyen megfelelő részt ab­
ban a kockázatban és harcban, melyet 
a mostani és jövő magyar generáció 
a vérteden gazdasági háborúban vív 
és vívni fog, mert csak a magyarok 
fogják a magyar textilipart idővel meg­

teremteni, épp úgy, mint Ausztriában 
az osztrákok, hol végre is nem az a 
néhány külföldi ember, kik maguk is 
jó osztrákokká lettek, hanem az osz­
trák főnemesség a kormánynyal karölt­
ve teremtette meg a textilipart.

A magyar gazdag ifjúságnak is mun­
kához kell látnia!

Berkovits Rezső
selyemszalaggyáros

HÍREK.
— Közgyűlés. A Kulai Polgári Olvasó­

egylet ma d. u. tartja meg uj egyleti helyisé­
gében első rendes közgyűlését, melynek 
napirendjére a szokásos jelentések, a záró­
számadások, a jövő évi költségvetés és a 
tisztujítás vannak kitűzve. A közgyűlést 
előkészítő választmányi ülést pénteken este 
tartották meg a választmányi tagoknak nagy 
és élénk részvétele mellett, s ezen a köz­
gyűlés tárgyainak alapos megvitatása és 
elintézése után a választmány elhatározta, 
hogy a 20 rendes és 10 póttagból álló 
választmány titkos választásának könnyebb, 
gyorsabb és egyöntetűbb megejthetése végett 
szavazólapokat fog kinyomatni és azokat a 
közgyűlésen a tagok rendelkezésére fogja 
bocsájtani. Reméljük, hogy a választmány 
ezen előzékeny figyelmének meg is lesz a 
sikere és a kaszinóban a választások most 
is, mint a múltban, simán, egyhangúlag 
fognak lefolyni.

Kinevezés. Fernbach Károly várme­
gyénk főispánja I)r. Balog Dezső óverbászi 
községi orvost tiszteletbeli megyei járás­
orvossá nevezte ki. Dr. Balog Dezső már 
10 év óta tagja az „Országos Orvos Szö­
vetség“ igazgató tanácsának és úgy az 
országos mint megyei orvosi ügyekben 
mindig tevékeny részt vett.

Eljegyzés. Nemes Podhragyi dr. Ko- 
zics Zoltán, köz és váltó ügyvéd, szkv. had­
nagy, Kislumhnlasról, eljegyezte Bosnyák 
Erzsiké úrleányt, Bosnyák János, hezdáni 
községi jegyző és neje, Csihás Mária úr­
asszony leányát.

dirigált, csendes n buzdítva Pháráó 
ivadékait, hogy a „Te vagy, te vagy barna 
kis lány“-t húzzák el csak mégegyszer, de 
n oly átkozottul hamisan, mint az elebb ! 
jobb I ,i a „kis bőgős“ nem is játszik. Az 
ront el mindent részegsége által.

Szegi";v Polika! . . ne vedd hát olyan 
nagyon a szivedn ; I mikéd kicsinylését. 
Nyugodj meg abban hogy te már lefutottad 
letpalyail.it ö nála, ki most már élő 

bábokkal log játszadozni. A te kócos hajad 
1 -Ivett azoknak a szivét fogja dédelgetni 
vag\ meglépni, már a milyen kedve lesz;

mert kifejlesztő a tavasz bimbaját, az 
„első hajnal“ remegő sugara, a tündérvilág- 
I >1 11 el -1 k- isza szellő ; az éjjeli zene egy 
I a dala. a melyre, mintegy varázs-szóra, 
im i éviit Szezám, a „kis bajok, nagy gondok“ 
hajoló hiiodaírna 1

*

Nagy a hüllő a kis városban. De nem 
csoda! . . Ma van a farsang legelegánsabb
bálja.

Kétségét sem szenved, hogy emberemlé­
kezet éita hál még igy nem sikerült.

Eljött még a tiszadi nagybirtokos is az 
iireg Komlossy bácsi a kis Hildával, a megye
legszebb leányával.

No, aztán meg itt van az Aladár-r-r 
is az a szőke pesti jogász, aki i tavalyi 
farsangon úgy luddá tette az öreg aktuáriust, 
elhitetvén vele, hogy fiatal feleségét csak 
izeit csókolta meg a folyosón, mivel a saját 
unokanövel ének nézte!

De denk egy fickó is az az Aladár, —

nem hiába, hogy „jogoncz“! Olyan ehic-kel 
tudja az. „r“-et ropogtatni, s a menyecskék 
szivét — pillantásaival, tűzbe hozni!

Szereti öt mindenki, a gáncsolódó öreg 
urak is! Hát még a fiatalság! . . Az meg 
éppen úgy körülrajongja, mint a méhraj a 
királynőt, mialatt ö a csoport közepette 
büszkén pödörgeti kackiás bajuszát, 
vagy a monocliját a jobb szemere vágva, 
s karjait fazékfiilalakura idomítva, pöf- 
feszkedöen köhéesel egyet-kettőt.

Boldog aki véle szót válthat.
A leánykák pedig remegnek, elhalaványod- 

nak, mikor Aladár-r-r valódi urias non 
clialance-szal csoszogva körül a termet, 
erős kereszttűz alá veszi őket azzal a három 
szemével.

S mindnyájan irigykedve néznek a szép 
Komlossy Hildára, akit ama szerencse ért, 
hogy a pesti gavallérral lejtheti a második 
négyest.

Hilda pedig Idában akar közönyös kifeje­
zést kölcsönözni arcának; szemei büszke 
sugarakat lövellnek, s a szivét örömteljes 
dobogásba hozza eme kitüntetés.

Hajnalra jár az idő, mikor az utolsó 
csárdást is ellejtik.

Hildát, Aladár vezeti el karján — s a 
vendéglő ötödik számú szobájánál a 
melyben Komlóssyék szállva vannak s a 
mely a táncteremhez igen közel esik 
érzékeny szemforgatások közt vesz búcsút 
a szép leánytól.

Komlossy bácsi alig várja, hogy a puha 
párnak közé temethesse fáradt testét.

A hogy lefekszik, hatalmas hortyogás- 
sal nyomban el is szenderül.

Nem úgy Hilda!
Az ö szivecskéje nyugtalanul dobog, az 

étteremből behallatszó zene- és ének töredék 
hangjaira.

Úgy véh, hogy az Aladár hangját is hallja.
Erre aztán még sebesebben lüktet a szive ; 

s kénytelen bevallani önmagának, hogy 
„érdeklődik egy kissé“ a csinos fiatal ember 
iránt.

Aladárra gondolva hunyja le a szemeit, 
s kezd az álom erőt venni rajta, midőn 
egyszerre felzendiil az ajtó előtt az „éjjeli“ 
vagy jelen esetben a „hajnali“ zene, hogy: 

Képeddel alszom el,
Képeddel ébredek

Meg az a másik, hogy :
Úgy zakatol, úgy kalapál keblemben 
Istenem! . . he édes kin a szerelem!

Komlossy bácsi mérges felfortyanással 
rántja fülére a paplant.

Hilda pedig aki — az ott kinn olvadoző
Aladár suttogásából is elles egy-egy szót, 

Hilda mondom — azt sem tudja, hogy 
mit tegyen.

A férfiak bálványa, a hölgyek titkos ideálja, 
az a büszke fiatal ember most itt kinn áll, 
az ö ajtajánál fejlehajtva; ő érette lelkesül, 

ö miatta fosztotta meg, a bál után még 
egy kissé mulatozni szerető ifjúságot a 
cigánytól, — hogy ő neki elhúzhassa, hogy 
szeretlek, imádlak.“

. . Oh ennyi boldogságot alig bír elviselni.



— Eljegyzések. Scherer Károly mérleg- 
készitö Budapestről, eljegyezte Juhász Éva 
kisasszonyt Kulán. — Schneider György 
szabó Budapestről, jegyet váltott Kempl 
Berta kisasszonnyal Kulán.

— Kinevezés. A király Popp György 
királyi tanácsosnak, zombori pénzügyigaz- i 
gatónak, a ministeri tanácsosi cimet és jel­
leget díjmentesen adományozta.

— Jegyző választás Csonoplyán. Ked­
den töltötték he a csonoplyai jegyzői állást, 
amelyre Patacsics Dánielt eddigi helyettes 
jegyzőt választották meg, helyébe aljegyzővé 
Rózsa Dezső lett egyhangúlag megválasztva.

— A cservenkai ág. ev. egyház felü­
gyelőjévé a napokban egyhangúlag nagy 
lelkesedéssel Lelbach Péter nagybirtokost 
választották meg.

— Helyreigazítás. Régi dolog, hogy 
egyik haj követi a másikat, kis hibából lesz 
a nagy. A kulai Iparos dalárda jan. 1-én 
rendezett színíelőadásának szereplői közül 
Gyurits Rozika és Hornyák Etelka tévedésből 
kimaradtak a meghívóból. A meghívók' leg­
többje ki lett ugyan igazítva, de véletlenül 
egy ily ki nem igazított meghivő került 
az előadás referensének a kezébe is az 
előadás estéjén, aki természetesen hallgatott 
is róluk. Mi tehát utótag iparkodunk a bajt 
helyreigazítani mert úgy, Gyurits R. hosszú, 
mint Hornyák Etelka rövid szerepeikben 
igen jól megállották a helyeiket és az előadás 
összhangjához nagyban hozzájárultak.

A dalárda elnoksc^e

— A Zombor vasúti állomáson létesí­
tendő áruraktári irodák, áruraktár és nyílt 
rakodó előállításával járó építési munkák 
vállalatba adására január 28-án a ni. kir. 
államvasutak szegedi üzletvezetőségénél ver­
senytárgyalás lesz.

— Az óbecsei villamosvilágitás kér­
dése évek óta vajúdik és most a közgyűlés 
a község súlyos pénzügyi viszonyaira való 
tekintettel az egész ügyet levette a napi­
rendről.

— Csőd Cservenkán. A zombori tör­
vényszék Welcker Fiilöp cservenkai lakos 
ellen a csődöt elrendelte.

Mert az az egypár dal az éjjeli zene nála 
az érdeklődést szerelemmé, a szerelmet 
rajongássá változtatta.

*

Ország-világ tudja, hogy a Mocsi Ferke 
vidám egy mulató gyerek; hogy a mióta 
megfeleségesedett is eljár esténkint a régi 
„kompániába“ s gyakorta megesik, hogy a 
virradat veti haza.

A „kis feleség“ eleinte búsult a „kincsem“ 
után, de mikor a „drága“ az „édes-kedves" 
mind gyakrabban kezdet elmaradozni, a 
szőke asszonyka is elhatározta megmutatni 
a férjem-uramnak, hogy hát a felesége 
tulajdonképen mégis csak ur, akarom mon­
dani asszony a háznál, vagy mi.

Épp ma este fogamzott meg azon 
határozata, hogy majd egy kicsit megmossa 
a Ferke fejét, jöjjön csak haza. Nem bánja 
aztán akármi is történik!

Az órák múltak már éjfél utáni kettőre 
is járt az idő, — de a férj csak nem jött, 
s a szép asszony boszuszomja nőttön-nött.

Ha most a kezei közé kapja azt a „cégéres 
lumpot" tudom Istenem, hogy megemlegeti 
az atyafi! ...

De nem! . . nem bántja öt! . . Mégsem 
is szidja! . . . csak be nem fogja bocsátani.

Ez! ez lesz a legjobb büntetés. Aludjon 
a „gyönyörűséges mákvirág“ a rideg iro­
dában . . . Aztán dideregjen! Bánja is <Ü 
Be is zárta már az ajtókat. Azon ugyan be 
nem jön senki!

Éppen Iliikor a kettőt elütötte, az

— Iskola és tanítói lak építése. A bács- 
megyei Dunagárdony község elöljárósága, 
két tantermes iskola és tanítói laképület épí­
tési munkálatainak biztosítása végett Duna­
gárdony községházánál január 31-én d. e.
9 órakor szóbeli árlejtést tart, melyre a vál­
lalkozókat meghívja azzal, hogy az előirány­
zati összegnek 10 százalékát bánatpénzei­
mén letenni tartoznak. A tervezet, költség- 
vetés és árverési feltételek a jegyzői irodá­
ban megtekinthetők. A két tanterem és ta­
nítói laknak felépítési költségei 30306 Kor. 
20 fillérrel vannak előirányozva.

Gyermekmenhely Szabadkán. Sza­
badkán a napokban alakult meg a gyer- 
mekmenhely-bizottság. Az ülésen jelen volt 
gróf Edelsheim Gyulay Lipót is, aki hosz- 
szabb beszédben fejtegette eme intézmény 
áldásos voltát.

„A Jelen“ ez. társadalmi folyóirat, 
melynek szerkesztői Radnai Rudolf és 
Hajós Béla, újévtől kezdve havonta három­
szor jelenik meg, az eddigi kéthetenkinti 
helyett, ami beszédes bizonyítéka annak, 
hogy a folyóirat irányát és szellemét a 
közönség megszerette. Az előfizetési ára a 
régi, egy évre 8 korona. Mutatványszámot 
szívesen küld a kiadóhivatal: Budapest, 
Rottenbiller-u. 42.

A vármegyei képviselőkről. Bács- 
Bodrog vmegye képviselőinek névjegyzéke 
1908. évre összeállitatván, abból a többi 
között a következő érdekes statisztikai ada­
tokat állította össze Kovács Ferenc óbecsei 
plébános. A 600 (300 választott és 300 viri­
lista) képviselő járások szerint igy oszlik meg. 
Az óbecsei járásban van 100 megyei kép­
viselő, a zentaiban és Zenta városában: 88, 
a topolyaiban: 60, a Kulaiban: 47, az apa- 
tiniban: 38, a Zomboriban : 37, az Ujvidéki- 
ban : 36, a palánkaiban: 35, a Hódságiban: 
30, a Bajaiban: 29, a Bácsalmásiban: 29, 
a Zsablyaiban : 16, a Titeliben : 13, összesen 
558, a többi 42 megyei képviselő Zomborban, 
Baján, Újvidéken, Szabadkán, Budapesten, 
stb. szóval idegen törvényhatóság területén 
lakik. A községek pedig képviselők száma 
szerint igy következnek: Óbecse 48 képvi­
selővel Zenta 40, Szenttamás 27, Ada 20,

utcán halk zaj támadt. A többi közt a Ferke 
hangja is behallatszott.

Az asszonyka szemei haragosan villám- 
lottak ! . . .

F pillanatban bánatosan hangzottak fel a 
hegedűk, meg a vén bőgő az ablak alatt.

Még a cimbalom is azt sirta, hogy:
Rossz az idő, nagyon kedves 
Ne haragudj, édes, kedves!

Hát még milyen szépen hangzott az a 
dal, hogy :

Nincs olyan szép, jó asszony több 
Mint a feleségem ! . . .

A menyecske szemeiből eltűntek a haragos 
villámok, s kellemes derengés, mint a hajnal 
hasadta aranyozá be rózsás, két arcocskáját.

Dehogy hagyta volna tovább zárva az 
ajtókat! . . .

Egészen felvidámult a szép asszony! . .
Mert az az egypár dal, az éjjeli zene, a 

haragot engesztelödéssé, az engesztelődést 
teljes bünbocsánattá változtatta.

*

Érdemdús polgármesterek, város kapitá­
nyok !

Bebizonvittattak ime előttetek az „éjjeli 
zene“ iidvüsséges hatásai, ne tiltsátok be 
többé, ezt megakadályozó szabályrendele­
tekkel, a bimbók e büszkeségét, a fejlődött 
virágok e gyönyör t, s a szép asszonyok eme 
engesztelő áldozatát, — ámen!

LOTUS

Kossutfalva Apatin 15—15, Mohol, Magyar- 
kanizsa, Bácsföldvár 13—13, Topolya 11, 
Pérrév—Kula 10—10, Temerin 9, Őrszálás, 
Cservenka, Hódság, 8 8 Bajmok, Palánka, 
Kishegyes, Ujverbász?—7 Csantavér.l orzsa, 
Szeghegy. Bezdán, Szond 6 6 Jánoshalma, 
Szépliget, Bácsalmás, Pacsér, Pincéd, Csu­
rog, Bácskeresztur, Nemesmillities, 5—5, a 
többi községek pedig 4—3 2 képviselővel 
bírnak.

— Bucsuzás. Müller Béla, a zombori já­
rás derék szolgabirája ki Kulán is sok éven 
át volt szolgabiró 40 évi szolgálat után dec. 
31-ikével a jól megérdemelt nyugalomba vo­
nult. Ez alkalomból a járási szolgabirói hi­
vatal tisztikarának, valamint a járási községi 
jegyzőknek tisztelete és szeretete kitüntető 
módon nyilatkozott mega távozo iránt. Fo­
lyó hó 2-án Tárczay Dezső járási főszolga- 

j him vezetése mellett teljes számban megje­
lentek a nyugalomba vonult szolgabiró la­
kásán s a főbíró nagyobbszabásu beszéd 
kíséretében a járási tisztikar arcképét nyuj- 

j tóttá át neki tiszteletük és szeretetük jeléül. 
Müller Béla meghatóban köszönte meg a 
kedves megemlékezést. A bucsutisztelgés 
után az ünnepelt villás reggelivel vendégelte 
meg volt tiszttársait, este pedig I árczay 
Dezső főbíró az Elefánt szállóban bucsula- 

; komát adott az ünnepelt tiszteletére.
Kitüntetés. Adler Géza újvidéki pék­

mester a budapesti nemzetközi sütő, cukrász 
i és rokonipari kiállításon a kiállított sütemé­

nyek jelességeért aranyéremmel lett ki- 
1 tüntetve.

A házi ipar támogatása. A vmegyei 
háziiparszövetkezetek céljaira az állam 30 
ezer K segélyt engedélyezett. Ez összegek 
kiosztásával a Vmegyei Gazdasági Egyesü­
letet bízta meg.

— Az iparosok figyelmébe. A munkás- 
biztositó törvény 3 §-a szerint a közetkező 
kisipari üzemek tartoznak munkásai után 
balesetbiztosit, járulékot fizetni: vízvezeték, 
villanyszerelő, kéményseprő, kutcsináló, kő­
faragó, kömives, ács, gipszgyuró, asztalos, 
bádogos, cserepezö, kovács, lakatos, mázoló, 
szobafestő, tapettázó, hentes és mészáros. 
Az itt meg nem említett kisiparosok csak az 
esetben kötelesek munkásaikat baleset ellen 
biztosítani, ha üzemeikben elemi erő által 
hajtott gépeket, vagy hatósági engedélyhez 
kötött gőzkazánt használnak.

Köhögés nem betegség. Gyakran 
hallani ezen megjegyzést. De mily káros té­
vedés. Igaz, vannak emberek, akik köhög­
nek s mégis megöregednek. De mily gyak­
ran támadnak a köhögés elhanyagolása foly­
tán súlyos betegségek, nevezetesen tüdőbe­
tegség, holott kellő időben annak kelekezése 
és terjesztése meggátolható. A ki högés tehát 
soha sem hanyagolandó el, hat ein vegyük 

í azonnal az ismert „Sirolin-Ri ehe“ hatásos 
szert, mely nemcsak a köhögést szünteti, 
de az étvágyat is előmozditja és a tvsterdt 
fokozza. Kapható a gyógyszert a kban.

Értesítés. A tiszai ág. h.tv exang. 
egyházkerület eperjesi Colligiuman.n, ing- 
akadémiáján az. 1907 190S. tanév li. felére
a beiratások 1908. innn.n 8 atol 19-ig esz 
közlendők; az előállások január 23-án ve­
szik kezdetüket. Utólagos felvételnek .1 inna. 
20- 22. napjain dekán , azut ni p> dg; tan a i 
kari engedéllyel lehet lu lyi. A ki >i ta 
nulmanyaikat csak most fogják kezd, n . ./ok 
az érettségi bizonyítványt, a kik (>vd,g az 
egyetemekről vagy inas jógák ideiniakml 
lepnek át, azok csupán eddigi kezkekony- 
viiket tartoznak a beiratkozásnál K limitálni. 
A félévi tandíj 50 K. I \ an .etikus IcIm <zek



tanán.k és tanítók fiai - tekintet nélkül 
vagyoni viszonyaikra minden további 
folyamodás nélkül a tandíj felét fizetik. A 
jogakadémiai hallgatók általában részesül­
hetnek a Collegium kebelében fennálló, újon­
nan épitetett s kényelmesen felszerelt táp­
intézet kedvezményeiben, ebéd-, és vacso­
ráért a második félévben 96 K, csak ebédért 
4L1 K, fizetendő. Az arra érdemesek igényt 
tarhatnak a Collegium által évenként kiosz­
tatni szokott ösztöndíjakra ; valamint a sze-

nysorsuak tandíjmentességre, tápintézeti - 
dij elengedésre s a jelentékeny alaptőkével 
rendelkező „jogász segély-egylet“ támoga­
táséin számíthatnak. A jogakadémiai ifjú­
sági-, valamint a collegiumi nagy könyvtár 
a hallgatóság rendelkezésére áll. A karácso­
nyi és felévi szünidőben mmndennemíi fel­
világosításokkal, levélbeli megkeresésre, szí­
vesen szolgál az akadémia igazgatósága. A 
tiszai ág. hitv. ev. egyházkerület eperjesi ősi 
Collegiumának jogakadémiáján, - a hazai 
ag. hitv. ev. vallásfelekezet ez egyetlen ily­
nemű tanintézetén, az 1907 1908. tanév
I. felében a következő tanárok működnek: 
dr. Mikler Károly dékán, dr. Ereky István, 
dr. Flórián Károly, dr. Horovitz Simon, dr. 
Réz Mihály, dr. Ohetkó Dezső, dr, Raffay 
Ferenc, dr. Szlávik Mátyás, dr. Horovitz 
Imre, dr. Máriássy Béla. Az 1907—1908. 
tanév első felében a jogakadémián összesen 
270 hallgató volt beírva, úgy, hogy a hall­
gatóság létszáma tekintetében ez a taninté­
zet a hazai tiz jogakadémia között a má­
sodik helyre emelkedett. Az akadémiai if­
júság egyesületei: a jogászegyesület, segély­
egylet, turista-egylet és vivóegylet, élénk 
működést fejtettek ki. A városban egészsé­
ges és nem drága lakások elegendő szám­
mal állanak rendelkezésre s az ifjúság el­
látása jutányos. Eperjesen, 1907. dec. hó. 
a Jogakadémia igazgatósága.

Gőzfürdői napok Kulán. Vasárnap, 
hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton 
férfiak; kedden és pénteken nők számára. 
Kádfürdők naponta, férfiak és nők számára. 
Fürdő nyitás reggel 6 órakor. Kádfürdő 7 
órakor.

Schmidt Ferenc szabó, Kula Ferenc 
József tér, készíti a legdivatosabb öltönyöket 
a legolcsóbb árban.

Mindennemű báli cikkek nagy vá­
lasztékban, Kardos J-nél Kulán.

Népesedési mozgalmak Kulán
1908 jan. 4 11-ig.

Házasság: Bart Henrik rk. Distl Teréz.

Gabonaárak: Budapesten:
Búza 1908. áprilisra — 12.48
Zab - 8.20
Tengeri — 7.—

Kulán:
Búza — — — 11.50
Zab - - - 7.2(1
Tengeri — — ti.—

Hirdetmény.
Az úrbéri bizottság közhírré teszi, 

hogy az úrbéri pénztár felosztására 
vonatkozó tervezetet és a végrehajtott 
felosztásra vonatkozó számadásokat 
és egyéb okmányokat Kula község­
házánál alulírott napon 15 napi köz­
szemlére kitette.

A kulai úrbéri bizottság felhívja 
Cselity Mileva, Jakob Ferenc, Maierer 
Reinhardné, Remiinger Henrik, Ufholcz 
Mihály, Plechl Mihály, Pavlákovits 
Mátyás, Legyenácz István, Pavlákovits 
János, Éva, Keilhauer János, Lenéz 
Teréz, férj. Quintusz Mátyásné, Gaity 
Jelena, Göncük József, Schramm János, 
Schramm György, Schramm Károly, 
Schramm Lajos, kk. Neuschwender 
Emma és kk. Neuschwender Ede 
érdekelteket, kik jutalékaikat ez ideig 
fel nem vették, hogy észrevételeiket a 
közszemlére kitétel utolsó napjától 
1908 január 20-ától számított 15 nap 
eltelte előtt Írásban vagy szóval Dr. 
Récsei Ede ügyvédnél, mint a bizottság 
elnökénél annál bizonyosabban terjesz- 
szék elő, mert későbbi észrevételeik 
vagy kifogásaik figyelembe vétetni 
nem fognak.

Kula, 1908. január 4.
! 2-3 A kulai úrbéri bizottság

4924 sz. 1907

Pályázati hirdetmény.
Zsablya község alulírott elöljárósága 

lemondás folytán üresedésbe jött gya­
logrendőri állásra pályázatot hirdet.

A kérvények f é. január 15-ig ter- 
jesztendők be alulírott elöljárósághoz.

Az állás javadalmazása a községi 
pénztárból utólagos havi részletekben 
évi 600 K.

A ruházatot és felszerelést a köz­
ség adja.

Zsablya, 1908. január 1.
Nikol its Endre Popov Milan

jegyző him

Ujvenbészon, a Ferene-esatorna 
közvetlen közelében,

NAGY FATELEP A E LY
kellő épületekkel ellátva, eladó.

Bővebb értesítést ad 1-3 
Deutsch M. II. fakereskedö Kulán

FA El kJ P tréfás jelenetek, bohó- 
1 niXkJilllö zatok, vígjátékok, hu- 
____________________ moristikus felolvasá­
sok, szavalatok és tréfás meghívók 
gyűjteménye, farsangi mulatságok 
rendezőinek nélkülözhetetlen segéd­
könyv kapható bérmentes küldéssel 
4 K-ért.______________CSAUÁGI B., KUbA

BIRTOK ELADÁS
Torontói megyében Nagy-Kikinda 

közelében 450 catastrális elsőrendű 
szántóföld szép elegendő épülettel va­
lamint bőséges marhaállománynyal, élő 
és holt fundus instructussal, az ehhez 
tartozó teljes őszi és tavaszi vetéssel 
rendkívül előnyös fizetési ár és feltéte­
lek mellett eladó és azonnal átadó.

Bővebb felvilágosítással szolgál.

Schwarz Sándor Nagykikinda

4172/1907 iksz.
Árverési hirdetményi kivonat.
A kulai kir. jbiróság mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Kreuscher Henrik vég­
rehajtatnak Zimerman János Jakab vég­
rehajtást szenvedő elleni 200 K tőkeköv. 
és járul, iránti végrehajtási ügyében a zom- 
bori kir. tszék a kulai kir. jbiróság terüle­
tén levő a torzsai 924 sz. betétben AI. 1 
sorsz. 2721 lirsz. a. felvett 809 Q-öl terü­
letű szántóra 600 K, és a torzsai 525 sz. 
betétben AI. 1-2 sorsz. a. felvett 881 lirsz. 
66 Q-öl kert és 882 hisz. 28 ö. i. sz. 674 
□ területű házból Zimerman János Jakabot 
illető felerészre 800 K ezennel megállapí­
tott kikiáltási árban a végrehajtási árverést 
elrendelte, és hogy a fenneb megjelölt in­
gatlan 1908. február 13-án d.u.3 órakor 
Torzsa községházánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól eladatni fog.

Születtek : Kovaesevits Anna rk. Kichler 
Ferenc rk. Sauer Flórián rk. Kiist János rk. 
Lakatos Gyula rk. Quintus Anna rk.

Elhaltak: Takács Ignácz rk. 20 éves, 
Svájcér Mari ev. ref. 7 hónapos, Miliszáv- 
lycv Negován gkel. 1 éves.

Köszönetnyilvánítás.
Fogadják mindazok, akik a minket 

ért pótolhatatlan veszteség fölött érzett 
mély fájdalmunkat személyes megjele­
nésükkel avagy Írásban enyhíteni ipar­
kodtak, ezúton hálás köszöneti'mket.

Kula, 1908. jan. 8.
A gyászoló Kitter család.

Selyem

2300 sz. 1907
Pályázati hirdetmény.
Sajkásgyörgye községben 1000 K 

évi fizetéssel javadalmazott J. irnoki 
állásra.

Az okmányolt pályázati kérvények 
a zsablyai járás főszolgabirájához /. 
é. február 10-ig nyújtandók he. 

Zsablya, 1908. jan. 3.
Dr. Széchényi Tamás

1*2 ffoto Iga biró

gatlan becsárának 10 1 ,-át vagyis 60 K és 
80 Kt készpénzben, avagy az 1881. LX. te. 
42 §-ban jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. nov. 1. 3333 sz. a. kelt igazságügy- 
ministeri rendelet 8 §-han kijelölt óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881 l.X te 170 § értelmé­
ben a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kulán a kir. jbiróság mint tkvi hatóság­
nál 1907. nov. 21.

Dr. MART1SS, kir. aljbiró.

Báli
Musseline 
Voile
JVIanquisette-
VS „Hemieherg-selvem 7"i kr-iól leijeim, bérment­
ve és vámmentesen. Minin postafordultával 

Megrendelések bármely nyelven intézendök
an Seidenfabrikt Henneberg in Zürich.

Mühle Vilmos
es. és kir. udvari szállító

Temesvár
Sürgönyeim

1 IKÁ(, l El.EP TEMESII A’ 
Távbeszélő 10 sa.

Eiirmely vidékre s avafolds mellett szállítja

A legszebb és legdivatosabb 
( sok rok és Koszorúkat

üde élő virágokból a legjobb kivitelben.

Menyegzői es alkalmi csokrokat 
l nnepelyi es gyászkoszorúkat

Surges megrendeléseket táviratilag kérem.

.1 Monarchia legnagyobb 7'irágszállitója
Nyomatott Berkovits Márk laptulajdonos, villamos üzemű könyvnyomdájában, Kulan


